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Conferéncia dos Institutos
Religiosos de Portugal






Lisboa, 9 de janeiro de 2012.

Assunto:
CELEBRAR E VIVER A SEMANA DO CONSAGRADO 2012


[www.ecclesia.pt/semanadoconsagrado2012 ]

A Vida Consagrada no coração da Evangelização

50 anos depois do começo do Concílio Vaticano II

Por decisão da Conferência Episcopal Portuguesa, vamos celebrar e viver, pelo terceiro ano consecutivo, de 29 de janeiro a 5 de fevereiro de 2012, a Semana do Consagrado. Trata-se de uma iniciativa a concretizar nas Dioceses e Paróquias, Comunidades cristãs e religiosas, em todos os espaços eclesiais.

A escolha do tema – “A Vida Consagrada no coração da Evangelização, 50 anos depois do começo do Concílio Vaticano II” – tem a ver com o momento eclesial que vivemos e reavivamos na complementaridade dos carismas. 

Em coordenação com a Comissão Episcopal Vocações e Ministérios (CEVM), a Conferência dos Institutos Religiosos de Portugal (CIRP) disponibiliza alguns materiais que podem ser aproveitados em momentos de oração, celebração e reflexão: alguns textos do magistério, uma mensagem do Presidente da CEVM, proposta de vigília de oração, um cartaz A4 com a necessária qualidade para se imprimir e afixar, propostas de meditação à luz das leituras bíblicas da Festa da Apresentação, outros textos e orações.

Para maior rapidez e poupança, todos os subsídios são enviados por email e colocados na página da ECCLESIA na Internet, em dossier destacado [www.ecclesia.pt/semanadoconsagrado2012].

O Secretariado da CEVM fará a máxima promoção desta Semana junto das Dioceses e Paróquias, esperando-se o mesmo empenho dos Secretariados Regionais da CIRP junto dos Institutos e Comunidades Religiosas e dos Institutos Seculares.

Quem desejar enriquecer o dossier desta Semana, poderá enviar para o email da CIRP (secgeral.cirp@gmail.com) algum subsídio sobre o tema.

Que esta seja uma Semana fecunda em tempos de oração e celebração, encontro e reflexão, a nível pessoal e comunitário, sinal da vitalidade dos consagrados e consagradas.

E que Maria, Mãe de Jesus e nossa Mãe, continue a suscitar em nós dinamismos renovadores de comunhão na evangelização, hoje.

Com os melhores cumprimentos e bênçãos em 2012.

Ir. Lucília Gaspar, SNSF

Presidente da CIRP
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